

聊城市第一实验学校

聊城市第一实验学校中学部艺术教育发展 年度报告

根据市教体局关于学校艺术工作要求，结合学校实际，我校积极推进艺术教育工作，以提高学生的素质和艺术修养为核心，以全面提升和促进学生素质教育为宗旨。促进全体学生德智体美劳全面发展，突出个性，发挥特长，挖掘每一位学生的艺术潜力。现将我校 2024 年度艺术教育发展情况报告如下。

一、建立艺教领导小组，确保艺术活动质量

学校艺术领导小组提供整体计划方案，制定年度总计划，学校艺术组教研时，老师们对每一项活动进行落实，围绕总计划制定具体的活动实施方案以及活动要求，制定各项活动的分目标、内容和评价方法，确保每项活动责任到人，确保质量。

二、积极保障艺术教育资源配置

本学年度我校对艺术设备、音乐教师、器材配备按照标准化进行了逐步的更新。学校安排艺术教育必需的工作和活动经费、专项经费，做到逐年有所增长。每年增加经费投入，提高了艺术教育设备、器材的配备标准，更新了教学设施和专业教室。

三、积极抓好课程落实，丰富活动内容

1. 在课程建设方面，根据新课程标准要求，我校按照国家要求开齐开足音乐、美术课。为了使艺术教学工作开展的更加顺利，艺术组老师每周开展一次集体备课活动，严格的备课制度和考勤制度的开展更有利于促进教育教学工作的提升，此外我校还积极组织教学骨干参加各种教研培训会和艺术交流活动。针对艺术课程的安排、教学设施的完善、教学方案的实施和规划都有了新的发展和突破。在推进和深化课程改革的同时，学校对艺术教育的重视并结合我校艺术教育的现状和实际，针对性的采取措施，着力提高对艺术教育的人力物力财力全方位的投入和对广大学生艺术教育的重视度。

2. 学校中学部共 6 个年级，共 74 个班，艺术教师 9 人，现有音乐、美术专用教室 5 间，器材室 2 间。音乐、美术器材配备达标，配齐率 100%。每班、每周 1 节音乐课，1 节美术课，严格执行课程计划，按要求我校艺术教育坚持面向全体学生，按规定选用国家审定通过的音乐、美术教材，按照课程标准和教材内容进行教学，并根据本校实际情况，研讨、使用了大单元教学设计，能够根据学生发展需求，拓展教学内容，较好地实现课程标准规定的教育目标。

3. 学校要求艺术老师上好每一次课，提高课堂教学质量，认真备好课，做到备课标、备学生，充分利用 40 分钟的课堂教学，抓好学生的常规教育，让学生掌握基本技能，有机

地结合爱国主义和集体主义的教育。学校领导定期和随机检查教案，随时进行听课和评课，要求每一位教师在教学实践中认真反思，努力钻研，不断地更新教育观念，准确地理解“课标”精神，恰当地选用新的教法和新的学法，坚决杜绝无教案上课和“放羊式”教学。并且依靠第二课堂开展课外艺术教育活动，做到活动经常化，多样化，面向每一个学生。

4. 学校社团方面，我校开设艺术兴趣小组 10 余个，主要包括标合唱团、素描社团、口风琴社团、书法社团、纸盘画社团、装饰画社团、剪纸社团、艺术表演社团等。培训内容能够很好的培养学生的艺术及修养，基本满足学生的需求。

5. 我校经常开展艺术活动，艺体方面有朗诵大赛、合唱比赛、主持人比赛、迎国庆书画展、书法比赛等。每年两次大型的艺术活动迎国庆书画展和庆元旦艺术素养展示，主要分为两大部分，艺术表演和艺术作品展。表演类有舞蹈、合唱、独唱、相声、小品、朗诵等，艺术作品类有硬笔书法、软笔书法、绘画、手工制作等多种形式。





四、艺术教育管理与艺术素质测评

艺术教育纳入学校长期发展规划，学校年度工作计划中也列入艺术教育的工作内容。建立校本教研制度，成立艺术教研组，定期开展教研活动，形成艺术教育科研和教改的良好风气。建立学生艺术素质评价体系对学生艺术素质进行评价，在教学活动中，教师比较重视过程性评价，关注学生在艺术学习过程中所体现的情感、态度、价值观，关注学生在艺术学习和艺术活动中的表现。

五、下阶段的主要措施

少数学生的艺术素养还有待提高。这需要我们在以后的艺术教学中培养学生的艺术兴趣和爱好，充分发挥专业老师的培优作用。同时，积极发挥学习艺术活动和艺术社团的作用，提高学生的艺术修养。

艺术教育工作是学校教育的重要组成部分，回顾过去的一学年，经过学校领导及艺术教师的共同努力，艺术教育工作有了新的起色。我校围绕着丰富学生的课余生活，从教师到学生，从社会到家长，对艺术教育有了新的认识，学校基本形成了艺术特色教育的氛围。学生艺术水平、审美能力在原来的基础上有了新的提高。

聊城市第一实验学校

2025年2月